



中国互联网21年—— 从“菜鸟”到大国

本报记者 申孟哲

12月16日,第二届世界互联网大会在乌镇开幕。同期,《中国互联网20年发展报告》发布。

1994年,当中国第一次接入互联网的时候,人们很难想象:21年后,中国的网民规模已经达到了6.68亿,位居世界第一;中国已建成的4G网络也是全球最大,4G用户突破2.5亿。从中国人的生活方式,到中国的社会结构,再到中国与世界的联系,中国的方方面面,都被互联网巨大而深刻地改变了。



21年,改变生活方式

21年,中国的互联网已经深入到了中国人生活中的每一个角落。清晨醒来,新闻已经推送到了手机端;上班路上,用移动互联网听听广播,刷一下股市信息,再看看微信朋友圈里分享的文章;出租车不好打,手机叫个滴滴或者是优步;想买东西,动动手指,大城市可能当天快递就送到了;出行旅游,预订机票酒店都在方寸之间完成;想买大洋洲的奶粉、欧洲的衣服、亚洲的美食,同样可以在手机上完成;下班之前,就可以用手机遥控家里的家居设备;朋友社交、陌生人分享、表达意见和看法,更是不用见面即可完成……就在世界互联网大会的举办地乌镇,网络创客、网上医院、智慧旅游也已成为现实,让这座千年古镇焕发出了现代的光彩。

这一切,都在21年间完成。这中间,我们会记住1995年清华大学“水木清华”BBS的搭建,记得1997年第一家中央重点新闻网站人民网的诞生,记得1998年第一单网上电子交易支付的完成,同样记得1999年中国首家网站登陆纳斯达克,2003年淘宝网的成立,记得微博、微信的出现,也记得互联网从风起云涌、到泡沫破灭、再到蓬勃创新的过程。



21年,转变社会结构

互联网对中国的影响,更深刻的是在社会结构层面。

以经济为例,互联网已经成为中国经济的新增长极,它本身已经成为一个“庞然大物”。在中国国内,互联网上市公司已经达到328家,占中国股市总市值的25.6%,中国互联网经济在GDP中占比达7%;中国的网络零售已经高居世界第一,2015年前10个月,网络零售总额就达2.95万亿元;中国打造出的“双11”网络消费节,仅阿里巴巴一家一天的成交额就超过900亿元,数年前就超过了美国的“黑色星期五”,成为世界上成交额最大的网络消费时段。同样,互联网还打破了地域的限制,让“买全球、卖全球”成为可能;2014年,中国的跨境网络零售交易额达到4492亿元,同比增长44%。

互联网极大地改变了传统行业的形态。中国目前推出的“互联网+”战略,就是“十三五”提出的“创新、共享、开放”理念的体现。互联网可以改造传统的零售业、制造业,同样可以改造金融、通讯、海事、安保、家居、媒体等多个行业。互联网的兴起,让传统的商场、餐饮、售票等行业受到冲击,但同样诞生了诸如网店店主、打车软件司机、网络买手等新职业,并且以畅通而便捷的渠道,盘活线上和线下资源,让传统行业焕发生机。



21年,完善网络治理

21年间,互联网在中国的角色越来越重要。同样,治理互联网的思维也在不断“进化”当中。

1997年,中国互联网络信息中心成立,《中国互联网络域名注册暂行管理办法》和《中国互联网络域名注册实施细则》发布,标志着中国开始从机构、法规两方面同时加强网络域名管理;2001年,中国互联网协会成立,中国互联网进入行业自我管理、自我服务时代;2007年,中国将电子商务服务业确定为国家重要的新兴产业;2011年,国家互联网信息办公室设立;2014年,中央网络安全和信息化领导小组成立,习近平亲自担任组长。

换句话说,互联网治理从行业自律,正式进入了中国最高层管理者的视野。在网络强国、大数据、“互联网+”等成为国家战略的同时,对于网络安全、网络安全、网络犯罪、网络共享等议题,中国也越来越重视。

中国已将网络视为“全球治理”的重要内容,在这一框架之下,世界各国都责无旁贷,要共同尊重网络主权、维护网络安全、促进开放合作、构建良好秩序。

(相关报道见第四版、十三版)

本报北京12月17日电(记者赵明昊)国务院总理李克强17日下午在人民大会堂同俄罗斯总理梅德韦杰夫共同主持中俄总理第二十次定期会晤。

国务院副总理,中俄投资合作委员会、能源合作委员会中方主席张高丽出席。

李克强表示,在国际政治、经济、金融环境复杂多变的背景下,中方愿同俄方共同努力,发挥相互投资的引擎作用,把产能和装备制造合作作为新的增长点,落实好重点合作项目,促进双向投资便利化,提高投资活力,深化能源资源、财政金融、航空航天、农业、军技等领域合作,为中俄务实合作提质增效。开展石油勘探、开发、炼化上中下游一体化合作。对接中方创新驱动发展,大众创业、万众创新,“中国制造2025”和俄方“创新2020战略”,大力发展高科技和创新合作,早日启动中俄创新对话,探索建立创新合作新模式。深化中俄人文交流,在成功举办中俄青年友好交流年基础上,筹划和落实好中俄媒体交流年各项活动。

李克强强调,面对日益突出的各种传统、非传统安全威胁,中方愿同包括俄方在内的世界各国携手努力,共同应对各种风险和挑战,维护地区和世界的和平、稳定与安宁,促进全人类共同发展繁荣。

梅德韦杰夫表示,俄方愿同中方回顾和总结两国关系与合作发展取得的成果,共同制定未来合作规划,探索合作新模式和新领域,加强贸易投资、矿产资源、石油、天然气、核能、航空航天、农业、金融、军技等重点领域务实合作,进一步密切人文、科技交流,扩大地方合作,实现互利共赢,共御挑战,共同发展。

会晤后,李克强与梅德韦杰夫共同签署《中俄总理第二十次定期会晤联合公报》,并见证能源、投资、金融、高科技、海关、质检、教育、旅游等领域30余项双边合作文件的签署。

李克强与梅德韦杰夫共同主持中俄总理第二十次定期会晤后,在人民大会堂共同会见记者。张高丽出席。

又电 国务院总理李克强17日晚在人民大会堂与俄罗斯总理梅德韦杰夫共同出席中俄青年友好交流年闭幕式暨中俄媒体交流年开幕式并致辞。

李克强与梅德韦杰夫共同主持中俄总理定期会晤 推动两国务实合作提质增效

共同出席中俄青年友好交流年闭幕式

12月16日,在南苏丹参与执行联合国维和任务的维和步兵营在南苏丹首都朱巴中国营区,与第二批先期抵达的中国维和官兵举行交接仪式。这标志着中国首支成建制派出的维和步兵营圆满完成为期8个月的海外维和任务。图为在南苏丹朱巴中国营区,第二批步兵营战士(右)进行岗位交接。

付晓飞摄(新华社发)

中国加快实施自贸区战略

据新华社北京12月17日电 国务院日前印发《关于加快实施自由贸易区战略的若干意见》,提出了我国加快实施自由贸易区战略的总体要求,提出要进一步优化自由贸易区建设布局,并加快建设高水平自由贸易区,并健全保障体系,完善支持机制以及加强组织实施作出具体部署。

《意见》指出,加快实施自由贸易区战略是我国新一

轮对外开放的重要内容,要坚持使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,坚持统筹协调和综合运用国际国内两个市场、两种资源,坚持与推进共建“一带一路”和国家对外战略紧密衔接,坚持把把握开放主动和维护国家安全,逐步构筑起立足周边、辐射“一带一路”、面向全球的高标准自由贸易区网络。

《意见》强调,加快实施

自由贸易区战略,要坚持扩大开放、深化改革,全面参与、重点突破,互利共赢、共同发展,科学评估、防控风险的基本原则。

《意见》提出,加快建设高水平自贸区,要提高货物贸易开放水平,扩大服务业对外开放,放宽投资准入,推进规则谈判,提升贸易便利化水平,推进规制合作,推动自然人移动便利化,加强经济技术合作。

为对方在另一方发行以本币计价的债券提供便利;加强在信用评级领域的合作。

中国人民银行有关负责人表示,中俄经济互补性强,合作潜力巨大。这一重要成果标志着双方高度评价现阶段中俄金融务实合作取得的进展,并对实现中长期互利共赢合作愿景充满信心。

我赴南苏丹维和步兵营首次轮换



中俄央行签合作备忘录

推动双边本币结算发展

新华社北京12月17日电 中国人民银行17日宣布,与俄罗斯联邦中央银行签署了合作谅解备忘录,中俄金融合作再次取得重要进展。

记者从中国人民银行了解到,备忘录旨在发展两国央行在共同关心领域的合作,推动双边本币结算发展;继续开展支付及银行卡领域的合作;

美国须对军售负面效应负责

■ 苏晓晖

12月16日,美国政府宣布向台湾出售总额约18.3亿美元的武器装备。中国外交部副部长郑泽光奉命召见美驻华使馆临时代办李凯安,向美方提出严正交涉。

针对军售一事,美称这是其一贯政策,基于美对台湾防御需求作出的评估。同时,美强调坚持一个中国的政策没有改变,军售的决定“并不新鲜”,认为不会对中美关系造成负面影响,并表示愿与中国建立更透明有效的双边关系。

从美方表态看出,美国其实很清楚对台军售的敏感性。台湾问题曾是阻碍中美两国关系正常化的关键问题。在中美关系发展过程中,中国一

直坚决反对美方在台湾问题上干涉中国内政,明确反对美对台军售。

美国也不该忘记中美就台湾问题达成的基本共识。中美三个联合公报中都体现了“一个中国”原则。美在“八一七”公报中声明,不寻求执行一项长期向台湾出售武器的政策,将逐步减少对台军售,经过一段时间实现最后解决。然而,对台军售却成为长期困扰中美关系的问题。

此次奥巴马政府时隔4年再次向台湾军售,是美国内利益集团一直施加压力的结果。美“美中经济与安全审查委员会”提交给国会的报告中惯于宣传中国威胁,要求政府帮助台湾加强军事力量。美国国会一些议员也为对台军售奔

走,甚至提出应实现军售“常态化”。

不管美方的借口如何冠冕堂皇,对台军售都将产生负面效应。近年来,中美关系取得重要进展,两国领导人实现互访,增进双方战略互信、务实合作和沟通协调。两国正共同构建新型大国关系。对台军售严重损害中国主权和安全利益,给中美关系和双方重要领域的合作造成损害。同时,对台军售也扰乱两岸关系。上个月,两岸领导人实现历史性会面,对“九二共识”进行再确认,推动两岸关系稳定发展。军售不但不能维护台海稳定,反而是逆势而动,给两岸人民“添堵”。

美明知故犯,就不可能奢望中方容

忍。中国已表明立场:任何人都不能动摇中国政府和人民捍卫国家主权和领土完整、反对外来干涉的坚定意志。中国也迅速作出回应,决定采取必要措施,包括对参与此次美方向台湾出售武器的企业实施制裁。这种制裁将是“精准打击”,既不姑息相关企业,又不伤及无辜。

美国应该清醒过来,当今和平与发展是世界主流,干涉别国内政的举动逆流而动,必会遭到坚决抵制,也必将无功而返。这个道理不但适用于对台军售,也是所有国家的相处之道。奥巴马一场“临别军售”,惹怒中国,伤了美国,苦果只能自己吞。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯

外交部:敦促美方停止向台出售武器

据新华社北京12月17日电 12月16日,美国政府宣布向台湾出售总额约18.3亿美元的武器装备。当天,外交部副部长郑泽光奉命召见美国驻华使馆临时代办李凯安,向美方提出严正交涉。

郑泽光强调,中方敦促美方恪守在中美三个联合公报中作出的明确承诺,撤销上述售台武器计划,停止美台军事联系,以免给中美关系和双方重要领域的合作造成进一步损害。

据新华社北京12月17日电 国防部新闻发言人杨宇军17日就美售台武器发表谈话。

杨宇军表示,台湾问题事关中国主权和领土完整,涉及中国核心利益。中方坚决反对任何外国政府向台湾出售武器。美方行径违反中美三个联合公报特别是“八一七”公报原则,公然干涉中国内政,损害中国主权和安全利益,损害两岸关系和平发展和台海和平稳定。

杨宇军强调,美国在售台武器上的错误做法将不可避免地使中美两国关系受到影响。